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首都医科大学国家医疗保障研究院
2023年度开放性课题申报指南

一、总体目标
    贯彻落实《中共中央 国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》，促进我国医疗保障事业的协调、可持续、快速发展和卫生健康服务体系的日臻完善，保障人民群众的健康。根据《首都医科大学国家医疗保障研究院开放性课题项目管理办法》，推动我国医疗保障领域的基础理论研究、应用研究，为完善医保政策提供参考依据，促进我国医疗保障事业改革发展。
二、研究周期
研究周期为9个月，自课题立项通知发布之日算起。
三、申报指南
（一）重点项目
1.医保大数据相关基础制度及要素化途径及机制研究
依据“数据二十条”，结合国内外典型实践经验，以构建医保数据资源的相关基础制度及促进数据“要素化”的治理体系为核心目标，厘清数据产权、流通交易、收益分配及安全治理等关键环节及内在关系，提出促进数据有序共享和开发利用的思路、策略及可行路径，以更好释放其经济社会价值。
2.分级诊疗进展、存在问题、产生原因及机制、路径研究
梳理我国分级诊疗制度及相关政策要求，明确其导向和实施进展情况；结合国际经验和国内典型地区做法，重点剖析分级诊疗推进过程中存在的重点难点问题及其关键影响因素；在此基础上，提出我国构建和完善分级诊疗的机制、策略与实施路径。
3.DRG/DIP付费对医疗机构临床路径规范创新、药品耗材产品创新应用的现实影响及相互促进机制研究
梳理总结国际国内DRG/DIP付费改革中有关医疗机构对DRG病组或DIP病种制定临床路径标准的相关措施和经验做法，分析我国目前DRG/DIP付费改革政策、导向、总体进展情况，尤其关注其在规范临床路径以及药品耗材产品创新应用方面所发挥的作用和影响，对促进医保对医疗机构管用高效的支付管理和激励约束机制建设提出政策建议。通过DRG/DIP付费改革购买价值医疗，规范医疗行为、遏制过度医疗、提高医疗质量，促进医疗机构高质量发展，实施精细管理。
4.医疗保障立法重点、难点问题研究
梳理目前我国医疗保障立法进展情况，分析医保领域现行法律需要完善加强的方面，提出医疗保障立法需要涵盖的范围及需要明确的内容；对医疗保障立法重点、难点问题进行重点剖析，进而从加快形成与医疗保障改革相衔接、有利于制度定型完善的法律法规体系的角度提出推进策略和政策建议。
（二）面上项目
1.医保在推进三医联动中的功能定位及作用机制研究	
持续推进医保、医疗和医药在整体性、系统性和协调性方面联动，是提高人民健康水平、实现健康中国战略的重要举措。结合医保规划，通过对医保在“三医联动”中的功能定位辨析与作用机制探讨，探究如何从医保的角度协同推进“三医联动”改革。
2.医保基金中、长期平衡问题研究	
立足医保制度中长期发展，梳理影响职工医保和居民医保基金收支的关键因素，借鉴国外医保基金平衡风险管理研究和实践，分析我国医保基金收支平衡面临的风险情况、主要挑战，构建基金中长期精算模型，为建立健全基金风险监测和预警机制提供技术支撑。
3.长期护理保险需求、供给及供需平衡与匹配机制研究	
以满足参保人合理护理服务需求为核心，梳理不同失能等级参保人员对长期护理服务的需求情况，及对应需求的供给现状。研究相关需求和供给的匹配及对应关系，探究实现长护险护理服务供需平衡的机制和措施。
4.基于国际经验的居民医保参保缴费及待遇保障制度与机制研究
规范和优化缴费基数政策关乎制度筹资负担和公平性，并密切影响待遇水平和基金财务平衡。基于国际经验，比较分析各国缴费基数政策设计与改革实践，并总结经验和发展趋势，探究缴费与经济社会发展水平和居民人均可支配收入挂钩的筹资机制的实现路径及实施策略，探索待遇保障制度与缴费挂钩的机制，强化制度公平，实施公平适度保障，纠正过度保障和保障不足问题。
5.基于国内外实践的医保统筹层次研究
国内外医保统筹模式各有差异。结合我国医保体制改革顶层设计和地方实践，分析研究未来医保统筹层次的发展及模式。
6.多层次长期护理保障体系问题研究	
建立适合国情的多层次长期护理保障体系是积极应对老龄化的重要课题之一。从社商协作的视角，梳理部分国家长期护理保障体系建设情况，在此基础上研究中国多层次长期护理保障体系，从筹资、经办、服务等方面多层次结构等，建议适合我国国情的多层次长期护理保障体系的构成及功能定位，提出推进长期护理保障体系建设的思路和方案。
7.中医优势病种及支付方式研究	
重点选取有中医药治疗优势的病种，如骨科、肛肠等，在全国选择有中医药支付方式改革实践经验的省市，总结经验做法，汇总相关地方医保和医药部门意见，探索适合中医药的支付方式，进而制定形成中医特色支付方式经办规程，包括：协议管理、预算、审核、结算、清算等流程。
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8.医药集中带量采购背景下医疗机构药品和医用耗材的精细化管理研究	
厘清当前医疗机构在前期填报采购需求量和执行集采结果过程中存在的问题，分析背后的原因，并剖析当前集采及相关配套政策对于激励医疗机构执行中选结果的激励效果及存在的问题。从实践角度出发，提出相关策略建议，进一步完善促进医疗机构参与集采的激励机制，提升医疗机构对集采结果的精细化管理水平。
9.医保编码体系建设及实施效果评价	
我国陆续发布18项医保信息业务编码标准并得以贯彻执行。系统回顾我国医保编码体系建设历程的基础上，总结凝练各地做法经验，并建立相应的评价指标体系，客观反映编码体系建设情况，评价整体的实施效果，针对问题不足提出针对性对策建议，以更好发挥标准化对医保业务的基础支撑作用。


1

